

出國報告（出國類別：出席國際學術會議）

The 17th annual conference of the
International Association of
Chinese Linguistics
國際中國語言學學會 第十七屆年會
(IACL-17)

服務機關：國立清華大學 語言學研究所

姓名職稱：邱力璟博士生、黃婷博士生

派赴國家：法國巴黎

出國期間：98年7月2日至98年7月4日

報告日期：98年7月16日

摘要

國際中國語言學年會(International Association of Chinese Linguistics, IACL-17)是漢語語言學界的首要一流大會，每年聚集了整個語言學界的精英在此交流。今年 IACL-17 會議由「國際中國語言學會」以及法國 Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales (EHESS)「法國高等社會科學院」主辦，與會有來自中國大陸、香港、澳門以及台灣，還有日本、韓國、法國、義大利和波瀾等國的 150 多名學者遞交 200 餘篇論文，經評選後，有 164 篇論文被篩選在會議上宣讀。會議前後歷時四天，本人此行的收穫與感觸可以分兩部分闡述：首先是會議經過，附上每日的行程概述；然後是學術部分以及與會的心得。

目次

摘要	1
一、 會議目的	3
二、 會議經過	3
三、 與會心得及建議	4
四、 攜回資料名稱及內容	5

The 17th annual conference of the International Association of Chinese
Linguistics

國際中國語言學學會 第十七屆年會 (IACL-17)

一、 會議目的

這次IACL-17會議的主辦單位是「國際中國語言學會」以及法國Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales (EHESS)「法國高等社會科學院」。國際中國語言學年會(International Association of Chinese Linguistics)是漢語語言學界的首要一流大會，每年聚集了整個語言學界的精英在此交流。此次會議有來自中國大陸、香港、澳門以及台灣，還有日本、韓國、法國、義大利和波瀾等國的150多名學者遞交200餘篇論文，經評選後，有164篇論文被篩選在會議上宣讀。而本人此行的收穫與感觸可以分兩部分闡述：首先是會議經過，附上每日的行程概述；然後是學術部分以及與會的心得。

二、 會議經過

本人於臺灣時間九十八年六月二十九日凌晨 4:10，和清華大學語言所、交通大學語言所的與會者一同出發，搭乘中華航空 CI601 號班機前往巴黎。法國當地時間六月二十九日傍晚五時十五分抵達戴高樂國際機場，約半個小時後順利出關，隨即搭 RER、轉地鐵前往 Votair 的 Hotel Richard。在月台上巧遇國立政治大學前往同會議的兩位女生，感覺很親切，除了 RER 誤點稍等了一下，旅途中都很平安順利。

2009 年 7 月 1 日 14:00 - 20:00 是大會的報到和註冊時間，我和同行的同學一同到 Salle 7, 105 bd Raspail 完成了報到。本次會議正式議程從 7 月 2 日開始。除了有個人投稿的論文之外，還有一些是大會邀請的演講。口頭的論文發表每天分早上及下午各兩個時段，一直持續到四日下午大會結束為止。

2009 年 7 月 2 日此次 IACL 會議於法國當地時間七月二日早上八點三十分開始，大會主席 Hilary Chappell 曹茜蕾教授開場之後，大會主題演講由來自蘭卡斯特大學(University of Lancaster)的 Anna Siewierska 教授主講「Sinology Meets Canonical Typology」，討論的是語言類型學上「被動句」的語序分布。隨後便是各個不同主題分別在五個不同的廳開始分組報告會。因為自身的研究相關，便一直待在句法學的討論會。當天北大的楊霽楚同學討論「現代漢語致使型“給+VP”結構研究」，和我之前寫的一篇短文討論相同的現象，因此會後討論得相當愉快；國立師範大學的謝妙玲老師演講「Development of the Ba Construction: A Longitudinal

Study」，她一改往前的方法論，改以兒童語言習得的語料當做研究塑才，讓人耳目一新。

下午場次是 YSA 青年學者，我最有印象的分別是：德國 Bar-Ilan 大學 李旭平同學「Semantics of non-bare proper names in Chinese」；劍橋大學 林怡安同學「The Syntax-Discourse Interface of Nominal Phrases in Chinese: A Split-DP Account」和康乃爾大學解志國同學「Focus Intervention Effects: A Perspective from Mandarin and Tibetan」而社科院的姜南小姐則是第二次參賽，因此兩年前也在紐約聽過她講論。

晚上大會舉辦了歡迎雞尾酒會，可惜我和同行的張老師前往拜訪巴黎當地的一位文獻學家(linguist of documentation)，因此錯過了。

2009 年 7 月 3 日本日上午重要的議程是早上的「比較句」的討論。顧陽老師、劉辰生老師和平山邦彥先生分別對這個議題進行發表和討論，過程十分精彩有趣。而下午則是此行重頭戲，本人的報告安排在下午三點，同場次有 Liden 大學的鄭禮珊老師、USC 的李艷惠老師、交大的林若望老師和法國的包華麗老師，其中李老師的論文題目和我的相類似，因此有許多深刻的討論。

年會晚宴——本年度年會晚宴將在一艘名為 '*Capitaine Fracasse*' 的豪華遊艇上舉行。它將順河而上，從埃菲爾鐵塔開始，經西岱島和聖路易島，直達瑪萊區後再調頭順流而下，帶我們領略塞納河沿岸旖旎的風光。可以從船上飽覽塞納河兩岸的流光溢彩和巴黎市中心的著名建築，如巴黎聖母院、巴黎市政廳、巴黎古監獄和艾菲爾鐵塔等。大會為我們預定了 2009 年 7 月 3 日星期五晚上 9 點 30 分的船次，讓我們能夠盡情欣賞巴黎美輪美奐的夜色。

2009 年 7 月 4 日本日主要工作是給學弟妹打氣，並聆聽 Paul Law 老師對 VP 刪略句的討論。此次 IACL 會議在 4 日下午五點圓滿結束，本人於法國當地時間 7 月 6 日夜間十一點四十五分搭乘法國航空班機，由巴黎飛回台北。

三、 與會心得及建議

三天會議聽下來感覺各國的學生發表各自有不一樣的風格，茶點時間也有很多機會向老師同學請益，認識許多語言學界的大人物。當然最高興的是和研究所時期同班同學再度在此會議上重逢，大家在國內、外不同學校有著不同的際遇，對於語言學或是生成語法理論都各自有新的見解，聊起來真可以是三天三夜也講不完。人家說高處不勝寒做學問是孤獨的，能巧遇一、兩個知音得以分享彼此做學問的新發現已經是幸運的，更何況看見這麼多學者都共同為一個學門打拼，彼此分享心得，

也彼此砥礪。大家對於學問的嚴謹努力，這是很值得力環學習的，以後也會勉勵自己在做研究以及研討會呈現上更加認真確實，以期在國際上更有競爭力。

四、 攜回資料名稱及內容

大會論文摘要集一冊、大會報告者講義數份。